

“推进国际合作和全球可持续发展的重要平台”

本报记者 龚鸣 崔琦

“10年来，共建‘一带一路’促进了世界范围内的经济增长和友好往来，这些成果赋予共建‘一带一路’倡议强大的生命力。”几内亚驻华大使阿米娜·科伊塔日前在接受本报记者采访时表示，几内亚愿继续同中国加强共建“一带一路”合作，实现可持续发展。

科伊塔表示，共建“一带一路”倡议已成为深受欢迎的全球公共产品和国际合作平台，极大促进了共建国家经贸领域合作、基础设施投资等，实现了互利共赢。在推进共建“一带一路”合作过程中，中国始终秉持开放包容的态度，与共建国家携手合作、共同发展。尤其是对于几内亚等发展中国家而言，倡议带来了技术、投资等支持。“相信共建‘一带一路’倡议将继续成为推进国际合作和全球可持续发展的重要平台。”

在共建“一带一路”倡议推动下，中几两国互利合作不断深化。2021年6月，完全使用中国标准、中国技术和中国设备的几内亚达圣铁路正式通车，这是几内亚自上世纪70年代以

来修建的第一条现代化铁路；今年4月，中国企业承建的几内亚科纳克里卡格贝立立交桥竣工通车，成为连接首都科纳克里与内陆地区的主要交通枢纽；连接几内亚马瑞巴港和西芒杜矿区的金迪亚隧道项目正在建设，建成后将成为几内亚重要运输通道，带动沿线经济发展……科伊塔表示，这些交通基础设施项目是几中双方促进经济增长、创造就业、增进民生福祉的合作成果，与中国的合作为几内亚带来重要发展机遇。

科伊塔表示，中国正同共建“一带一路”国家开展绿色、数字、创新等领域合作，为全球可持续发展注入新的动力。几内亚和中国紧密合作，推进多个绿色合作项目，包括已经投产发电的卡雷塔水利枢纽、苏阿皮蒂水利枢纽等。她表示：“富有成效的合作为两国未来进一步深化合作开辟了广阔空间。双方加强在可再生能源、农业、环境和科技创新等领域合作，不仅可以促进经济发展，还能创造更可持

续的未来。”

“中国在维护自由贸易、推动建设开放型世界经济等方面的努力对全球经济增长至关重要。”科伊塔表示，在贸易保护主义抬头的背景下，中国和其他共建“一带一路”国家间的贸易迅速增长，就是最好的证明。中国采取进一步降低关税水平、消除各种非关税壁垒、推动海关便利化等措施，开放的大门越开越大。科伊塔表示，中国为几内亚及其他非洲国家带来了发展机遇。“相信中国将继续在促进全球贸易往来和推动建设开放型世界经济方面发挥重要作用。”

科伊塔认为，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将为几内亚与中国共商经贸合作创造新的巨大机遇，几内亚将继续受益于共建“一带一路”。“我们相信几中合作将继续深化，希望论坛促进几中在农业、基础设施、能源和信息技术等领域的合作，实现双方经济社会可持续发展的共同目标。”

我国成功发射陆地探测四号01星

新华社西昌8月13日电（李国利、胡煦劼）北京时间2023年8月13日1时26分，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将陆地探测四号01星发射升空，

卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

陆地探测四号01星主要用于提供遥感信息服务。这次任务是长征系列运载火箭第483次飞行。

我国科研人员发布完整的水稻参考基因组

据新华社北京电（记者于文静）中国农科院基因组所近日联合多家单位发布完整的水稻参考基因组，为水稻研究领域提供了新的有力工具和重要大数据基础。

据了解，多年来，“日本晴”参考基因组是水稻功能基因组学领域最重要的遗传资源之一，为水稻基因组研究和分子遗传改良作出了重要贡献。目前“日本晴”参考基因组及其注释仍然是国际公认使用最广泛的水稻参考基因组。然而由于当时测序技术的限制，“日本晴”参考基因组对

复杂结构区域的组装存在不足，在基因组中存在缺口和未知碱基。

中国科学院院士钱前表示，此次发表的水稻“日本晴”参考基因组所有染色体端到端组装结果，是在水稻中实现真正意义上的全基因组完整无缺口组装。该成果是水稻基因组组装和基因组学研究的重要进展。

这项研究成果近日由中国农科院深圳农业基因组研究所联合崖州湾实验室、中国水稻研究所、中国农科院作物科学研究所和扬州大学等多个单位在国际知名刊物《分子植物》在线发表。

外交部发言人就赖清德“过境”审美答记者问

新华社北京8月13日电 外交部发言人13日就赖清德“过境”审美答记者问。

有记者问：据报道，中国台湾地区副领导人赖清德8月12日出发赴巴拉圭出席巴拉圭总统就职典礼，目前已抵达美国纽约“过境”。发言人对此有何评论？

发言人表示，中方坚决反对任何形式的美台官方往来，坚决反对“台独”分裂分子以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美国政府同台湾方面进行任何形式的官方接触。中方对美方执意安排赖清德“过境”审美表示强烈不满，予以强烈谴责。

发言人说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。美台勾连以“过境”为幌

子安排赖清德在美从事政治活动，严重违反一个中国原则，严重损害中方主权和领土完整。事实再次证明，当前台海局势持续紧张的根本原因，是台湾当局企图“倚美谋独”，美方执意“以台制华”。

“台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。”发言人说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，履行不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”承诺，停止任何形式的美台官方往来，停止纵容和支持“台独”分裂势力及其分裂活动，停止虚化掏空一个中国原则。中方正密切跟踪事态发展，将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

孝感：糯稻金黄景色美

近年来，湖北省孝感市在应城、云梦、孝南、孝昌等地建设糯稻原粮生产基地，助力农民增收。目前孝感糯稻种植面积常年稳定在70万亩以上，糯稻产量达8亿斤。

图为秀美如画的孝感市孝昌县白沙镇刘庄村及其周边稻田。

胡学军摄（人民视觉）



（上接第一版）

蓝天、碧水、净土保卫战持续开展，环境污染防治取得突破。与此同时，我国深入推进国家治理体系和治理能力现代化，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，实现由重点整治到系统治理的转变，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护。

——坚持转变观念、压实责任，不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性，实现由被动应对到主动作为的重大转变。

“河水不黑不臭，越来越清了。”广东汕头市潮阳区凤山村村民陈楚娟，目睹了这些年练江的变化。2018年6月，中央环保督察“回头看”指出练江整治工作存在的问题，汕头市下决心以超常规举措推进整治，从“要我治理”到“我要治理”，倒逼发展转型、产业升级。练江从普遍黑臭到国考断面提升至Ⅳ类，被评为“广东省十大美丽河湖”。

“废气超低排，废水零排放，固废不出厂”，从“超低排放”到“超超低排放”，山西太钢集团正全力打造更高质量的绿色钢铁企业。“在实现全流程超低排放改造的基础上，我们自我加压，加快实施超超低排放改造。烧焦、焦化等工序的污染物排放，已经进一步减少10%以上。”太钢炼铁厂环保作业区副主管王玮说。

“新时代十年来，我国坚决摒弃西方国家‘先污染、后治理’的现代化老路，坚持在发展中保护、在保护中发展，形成了全党全国主动作为，坚定不移走生态优先、绿色发展之路的良好局面。”中国社会科学院生态文明研究所副所长、研究员庄贵阳表示。

——紧跟时代、放眼世界，承担大国责任、展现大国担当，实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。

“我国人造林规模世界第一，而且还在继续造林。地球绿化，改善全球气候变化，中国功不可没，中国人民功不可没。”今年4月4日，习近平总书记在冒雨参加首都义务植树活动时指出。

新时代十年来，全国森林覆盖率由21.63%增至24.02%，人工林保存面积达到13.14亿亩，在全球森林资源持续减少的背景下，中国森林覆盖率和森林蓄积量连续多年保持“双增长”。本世纪以来全球新增绿化面积，约1/4来自中国。

生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是各国人民的共同梦想。习近平总书记强调：“只要是对全人类有益的事情，中国就应该义不容辞地做，并且做好。”

中国不仅大力加强自身生态文明建设，而且积极参与全球环境治理。提出共建地球生命共同体等主张，推动《巴黎协定》达成、签署、生效和实施，作出碳达峰碳中和重大战略决策，推动共建绿色“一带一路”，成功举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《湿地公约》第十四届缔约方大会……中国致力于推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系，建设清洁美丽世界。中国生态环境保护的显著成就受到国际社会广泛赞誉，成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

——不断深化对生态文明建设规律的认识，形成习近平生态文明思想，实现由实践探索到科学理论指导的重大转变。

深刻阐明人与自然的辩证关系，提出坚持人与自然和谐共生的基本方略；深刻阐明发展与保护的关系，提出绿水青山就是金山银山的重要理念；深刻阐明环境与民生的关系，提出良好生态环境是最普惠的民生福祉的重大论断……

领导人民推进生态文明建设取得的标志性、创新性、战略性重大理论成果，科学指引我国生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化。”中国人民大学环境学院副院长竺晓表示。

新时代孕育新思想，新思想指导新实践。不懈努力，久久为功，我国天更蓝、地更绿、水更清，万里河山更加多姿多彩。新时代生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

以习近平生态文明思想为指导，正确处理五个重大关系

湖北山区，湖州安吉。

梅溪镇红庙村深蓝一号咖啡馆，游客络绎不绝。慕名而来者不仅为一杯咖啡，更看重这片风景。废弃矿坑改建，湖水湛蓝、茶山青绿，今年“五一”假期日接待量最高突破1万人次。常住人口不到60万人的安吉县，如今拥有300余家“卖风景”的乡村咖啡馆。

18年来，安吉坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持“生态立县”，铁腕治理污染，成为我国首个获得联合国人居奖的县级城市，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

人不负青山，青山定不负人。2012年到2022年，安吉地区生产总值从253亿元增至582亿元，农民人均可支配收入从1.58万余元增至4.2万余元。“我们积极拓宽绿水青山转化金山银山的路径，做好‘生态+产业’‘生态+科技’等文章，加快在绿水青山间布局新能源、新材料等新兴产业，努力让安吉的‘绿色颜值’源源不断转化为‘金色价值’。”湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东说。

山区小县城，时代好风景。

2020年3月30日，习近平总书记来到余村考察调研。总书记强调：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

处理好发展和保护的关系，是一个世界性难题，也是人类社会面临的永恒课题。世界上最大的发展中国家，厚重书写“绿色答卷”。

思想之光，照亮前行之路。在全国生态环境保护大会上，习近平总书记总结新时代十年的实践经验，分析当前面临的新情况新问题，深刻阐述了新征程上推进生态文明建设需要处理好的五个重大关系。

——正确处理高质量发展和高水平保护的关系。

2016年1月5日，推动长江经济带发展座谈会在重庆召开，沿岸省市摩拳擦掌准备大干一场。习近平总书记却从长江“病了”讲起，这次会议给沿岸好似“泼了一盆冷水”，明确要求“共抓大保护，不搞大开发”。

这些年，习近平总书记先后多次赴长江沿线考察，三次主持召开座谈会，为长江经济带发展掌舵领航。

“生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进。”大江大河大保护，江河焕发生机活力。十年禁渔让中华民族的母亲节休养生息。2022年长江经济带地区生产总值达55.98万亿元，占全国比重提高至46.5%。

中国社会科学院习近平生态文明思想研究中心秘书长黄梁梁认为：“正确处理高质量发展和高水平保护的关系，在五个重大关系中居于管总 and 引领地位，带有全局性、根本性，强调要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，通过高水平环境保护，不断塑造发展的新动能、新优势。”

生态环境部部长黄润秋表示，高水平保护是高质量发展的必要支撑，也是应有之义。高水平保护为高质量发展把好关、守好底线，推动产业结构、能源结构、交通运输结构转型升级，从而倒逼高质量发展。另一方面，高质量发展的成果推动生态环保工程建设和环保产业发展，从而助力高水平保护。

新时代十年来，正是由于全党全国牢固树立和践行

绿水青山就是金山银山的理念，着力处理好高质量发展和高水平保护的关系，才创造出举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

——正确处理重点攻坚和协同治理的关系。

“要从系统工程和全局角度寻求新的治理之道”。生态环境治理是一项系统工程。既抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，采取有力措施治理突出生态环境问题，又强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。这是系统观念在生态文明建设实践中的深化运用，也是重点突破、全面推进工作思路的具体体现。

——正确处理自然恢复和人工修复的关系。

“构建从山顶到海洋的保护修复大格局”。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，综合运用自然恢复和人工修复两种手段，因地制宜、分区分类施策。以自然恢复为主，自然恢复与人工修复相结合。这是遵循自然规律，积极有效开展生态保护修复的实践要求。

——正确处理外部约束和内生动力关系。

“抓生态文明建设必须搭建好制度框架，抓好制度执行，同时充分调动广大人民群众的积极性主动性创造性，巩固发展新时代生态文明建设成果。”始终用最严格制度最严密法治保护生态环境，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线，同时激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力，把建设美丽中国转化为全民自觉行动。这体现了对外因与内因辩证统一、相互联系、互相转化关系的科学认识。

——正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系。

“实现‘双碳’目标，不是别人让我们做，而是我们自己必须要做。”推进碳达峰碳中和，是以习近平同志为核心的党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策。中国将用历史上最短的时间完成全球最高的碳排放强度降幅。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的，但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度，应该而且必须由我们自己作主。这体现了稳与进的辩证统一。

“习近平总书记深刻阐述了继续推进生态文明建设需要处理好的五个重大关系，充分体现了马克思主义唯物辩证的思想方法，进一步深化和拓展了我们党对生态文明建设的规律性认识，在实践基础上丰富发展了习近平生态文明思想。”黄梁梁说。

更高站位、更宽视野、更大力度，谱写新时代生态文明建设新篇章

四川广元，青山绿水生机勃勃。

“四川是长江上游重要的水源涵养地、黄河上游重要的水源补给区，也是全球生物多样性保护重点地区，要把生态文明建设这篇大文章做好。”全国生态环境保护大会召开不久，习近平总书记赴四川考察并于返京途中在陕西汉中考察，再次发出了加强生态文明建设的号召。

雨后，广元市剑阁县剑门关镇五里坡至翠云廊段生态护林员王世银，与同伴一起开展巡护，及时查看树木是否有断枝、倾倒等情况。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，加快推动生态优势向经济优势转化，开展生态产品价值实现机制试点，筑牢嘉陵江上游生态屏障……“我们要牢记嘱托，巩固发展新时代生态文明建设成果，让好山、好水、好生态成为广元的亮丽名片，以高品质生态环境支撑高质量发展。”广元市委副书记、市长董里说。

奋进新时代新征程，要有新气象新作为。我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。

“建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标”“必须以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作，谱写新时代生态文明建设新篇章”。

在全国生态环境保护大会上，习近平总书记从党和

国家事业发展全局的高度，系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措。

锚定目标，真抓实干，攻坚克难。

——持续深入打好污染防治攻坚战。

打好污染防治攻坚战关系人民群众切身利益，是建设美丽中国的关键举措。

在福建，城市扬尘污染防治专项工程近日启动，以城区房屋建筑、市政基础设施工程为重点，着力解决粉尘颗粒物造成的空气污染问题。在云南昆明市，坚持治山、治水、治城一体推进，加快建设环滇池绿道生态屏障，绿道建设项目（外海段）一期工程计划年内贯通。在四川青神县，持续探索推行“押金制、有偿制、积分制”，全县农药包装废弃物无害化回收处置率已超过85%……

保持力度、延伸深度、拓展广度，蓝天、碧水、净土三大保卫战深入推进，持续改善生态环境质量。

——加快推动发展方式绿色低碳转型。

绿色生产方式和生活方式加快形成，高质量发展的绿色底色不断厚植。

——着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。

世界最大的国家公园体系，加快建设。国家公园法已列入国务院2023年度立法工作计划，年内提请全国人大常委会审议，有关部门正扎实推进设立新的国家公园。《国家公园空间布局方案》遴选出49个候选区，到2035年将基本完成国家公园空间布局建设任务。

覆盖全国的生态保护红线，落地见效。全国生态保护红线已完成划定并发布，陆域生态保护红线覆盖的国土面积不低于300万平方公里，海洋生态保护红线面积不低于15万平方公里，助力夯实国家生态安全根基。

一系列政策措施紧锣密鼓推行，加大生态系统保护力度，推动构建人与自然和谐共生的现代化。

——积极稳妥推进碳达峰碳中和。

可再生能源装机超过煤电！国家能源局7月31日发布的数据显示，截至6月底，我国可再生能源装机达到13.22亿千瓦，同比增长18.2%，历史性超过煤电，约占我国总装机的48.8%。大型风电光伏基地、重大水电项目和抽水蓄能项目建设持续推进，可再生能源发展不断取得新突破，对实现碳达峰碳中和发挥重要作用。

实现“双碳”目标是一场广泛而深刻的变革，不是轻轻松松就能实现的。坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则，落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系，中国大力促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体。

建设美丽中国任重道远，需要有力举措保驾护航。强化法治保障，完善绿色低碳发展经济政策，加强科技支撑……各地区各部门着力以法治、市场、科技、政策“组合拳”，打开全面推动美丽中国建设新局面。

党的二十大擘画宏伟蓝图：到2035年，“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现”。今后5年，是美丽中国建设的重要时期。

强国建设、民族复兴新征程上，坚持以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，坚持和加强党对生态文明建设的全面领导，踔厉奋发、勇毅前行，我们将不断向历史和人民交出新的优异答卷，绘出美丽中国新画卷。

（本报记者刘毅、寇江泽、李红梅、董丝雨，本报记者刘洪超、王明峰参与采访）